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Beschreibung Fußweg von der Straßenbahnhaltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ zum Deutschen Hygiene-Museum, Lingnerplatz 1, 01069 Dresden:
Die Straßenbahnhaltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ wird im Regelbetrieb von den Linien 1, 2, 4 und 12 angefahren.
Zunächst wird der Weg von beiden Ausstiegsmöglichkeiten beschrieben. Dann folgt eine für beide Ausstiege gültige Beschreibung des weiteren Weges.

Beschreibung Ausstieg aus der Straßenbahn aus Richtung Straßburger Platz mit Weiterfahrt Richtung Pirnaischer Platz:
· Steigen Sie an der Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ aus. Es handelt sich um eine Doppelhaltestelle, deren Gehweg schmal ausfällt. Drehen Sie sich nach dem Ausstieg auf 3 Uhr und laufen Sie entgegen der Fahrtrichtung bis zur Absenkung. 
· Dort drehen Sie sich auf 3 Uhr und überqueren die beiden Schienenstränge bis zur nächsten Absenkung. Achten Sie dabei auf heranfahrende bzw. abfahrende Straßenbahnen. 

Beschreibung Ausstieg aus der Straßenbahn aus Richtung Pirnaischer Platz mit Weiterfahrt Richtung Straßburger Platz:
· Steigen Sie an der Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ aus. Es handelt sich um eine Doppelhaltestelle, deren Gehweg schmal ausfällt. Drehen Sie sich nach dem Ausstieg auf 9 Uhr und laufen Sie in Fahrtrichtung bis zur Absenkung. Dort drehen Sie sich auf 3 Uhr und stehen nun an der Lichtsignalanlage. 

ab hier Beschreibung des Fußweges für beide Ausstiegsrichtungen:
· Überqueren Sie nun die zweispurige Autofahrbahn. Bitte beachten Sie, dass die vorhandene Lichtsignalanlage nicht über ein akustisches oder vibrierendes Signal verfügt.
· Nach Überquerung der Autofahrbahn drehen Sie sich auf 9 Uhr und orientieren Sie sich an der äußeren Leitlinie links, die in einem nach rechts verlaufenden Bogen verläuft und mit Pollern und Eisenketten den Fußweg von der nach rechts abbiegenden Autofahrbahn abgrenzt. 
· Nach dem Bogen erreichen Sie links einen Fußgängerüberweg, den Sie aber nicht nehmen, sondern sich nun auf 2 Uhr drehen und geradeaus laufen bis sie auf eine hüfthohe Mauerbegrenzung stoßen. An dieser inneren Leitlinie laufen Sie nun geradeaus. Der Fußweg ist gepflastert. Nach ca. 30 Metern überqueren sie eine leicht angeschrägte Einfahrt. Sie laufen weiter geradeaus. Links befindet sich eine hüfthohe Hecke, rechts parken Autos. 
· Der Fußweg wird im weiteren Verlauf durch zwei Parkplatzzufahrten unterbrochen, die Sie an leichten Absenkungen und großem Kopfsteinpflaster erkennen.
· Laufen Sie weiter geradeaus und achten auf die Litfaßsäule, die mittig auf dem Fußweg steht. Laufen Sie bitte rechts an der Litfaßsäule vorbei. Hier ist der Weg nur ca. 1 Meter breit und auf der rechten Seite befindet sich eine hohe Hecke mit Zaun davor.

· Achtung: Jeden Freitag findet hier ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.

· Laufen Sie weiter geradeaus und überqueren Sie die beiden nächsten Querstraßen. Die erste Querstraße ist eine Einbahnstraße mit Fahrtrichtung von links nach rechts. Dann folgt ein breiter Mittelstreifen mit einer Rasenbegrenzung links und dann die zweite Einbahnstraße mit Fahrtrichtung rechts nach links.
· Überqueren Sie diese Fahrbahn und laufen Sie weiter geradeaus. Orientieren Sie sich weiter an der inneren Leitlinie, hinter der eine Wiese liegt.
· Folgen Sie der inneren Leitlinie um die rechte Kurve. Der Untergrund ist nun deutlich uneben. Achten Sie bitte auf Ihren Langstock und laufen Sie vorsichtig nach der Kurve geradeaus bis ein Weg mit kleinem Kopfsteinpflaster ihren Weg kreuzt. 
· Drehen Sie sich nun auf 9 Uhr und gehen Sie einige Schritte geradeaus. Wenn Sie sich nun leicht nach rechts orientieren, befindet sich das Gebäude des Deutschen Hygiene-Museums rechts von Ihnen. Nutzen Sie die Mauer auf der rechten Seite als innere Leitlinie und laufen Sie geradeaus bis die Mauer nach ca. 30 Metern im rechten Winkel nach rechts abknickt. Drehen Sie sich dort auf 3 Uhr und laufen Sie weiter an der Mauer entlang.
· Am Ende treffen Sie links auf eine langgestreckte Freitreppe. Drehen Sie sich auf 9 Uhr und laufen sie entlang der Treppe als innere Leitlinie bis zum linken äußersten Rand der untersten Treppenstufe.
· Links können Sie das Geländer nutzen und nun die 7 Treppenstufen hinaufsteigen. 
· Oben angekommen befindet sich rechts von Ihnen große eckige Säule. Vor Ihnen ist in ca. 8 Metern Entfernung die Eingangstür. Die Tür öffnet automatisch nach außen.
· Wenden Sie sich also nun auf 11 Uhr und gehen Sie langsam auf die Tür zu. Sie geht automatisch auf und sie können hindurch gehen. Sie betreten eine Schmutzfangmatte direkt hinter der Tür.
· Sie befinden sich nun in einem Vorraum. Um in die Empfangshalle mit der Kasse zu gelangen, wenden Sie sich auf 10-11 Uhr. In ca. 8 Metern Entfernung von Ihnen ist eine große Glastür. Gehen Sie bitte hindurch.
· Die Kasse befindet sich nun direkt vor Ihnen in ca. 15 Metern Entfernung. An Tagen mit vielen Besuchenden stehen hier eventuell schon Menschen an der Kasse an und es bilden sich längere Schlangen.
· Herzlich willkommen im Deutschen Hygiene-Museum. Die Kolleg:innen an der Kasse informieren und beraten Sie gerne zu unseren Angeboten. 
· Am Kassentresen befindet sich zur ersten räumlichen Orientierung ein taktiler Plan des gesamten Museumsgebäudes. Nutzen sie diesen gerne. Von dort startet dann auch die Beschreibung des Rückweges.


Beschreibung Fußweg vom Deutschen Hygiene-Museum, Lingnerplatz 1, 01069 Dresden zur Straßenbahnhaltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“:
Die Straßenbahnhaltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ wird im Regelbetrieb von den Linien 1, 2, 4 und 12 angefahren.
Zunächst wird der Weg vom Museum bis zur Kreuzung Grunaer Straße / Lingnerallee beschrieben. Dann folgt eine Beschreibung der Fußwege zu den beiden Haltstellen in Richtung Straßburger Platz und in Richtung Pirnaischer Platz.

· Die Wegbeschreibung zurück zur ÖPNV-Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ beginnt wieder an der Museumskasse – dort, wo die Beschreibung des Hinweges endete. Für eine bessere Orientierung leiten wir Sie exakt den Weg zurück, den Sie hergekommen sind. 
· Bitte drehen Sie sich so, dass sich der Tastplan des Gebäudes rechts von Ihnen befindet. 
· Drehen Sie sich nun auf 9 Uhr die große Tür zum Windfang liegt nun direkt vor Ihnen in ca. 15 Meter Entfernung. Bitte laufen Sie durch diese Tür.
· Nun stehen Sie im Windfang. Drehen Sie sich bitte auf 10-11 Uhr und laufen auf die Ausgangstür zu. Vor der Tür liegt eine große Schmutzmatte. Die Tür öffnet automatisch nach links außen. Bitte gehen Sie zügig hindurch und ein paar Schritte geradeaus.
· Vor Ihnen liegt in ca. 10 Metern Entfernung die breite Freitreppe, die mittig – direkt vor Ihnen – von einer Rampe geteilt wird. 
· Nutzen Sie bitte nicht die Rampe, sondern wenden Sie sich auf 11 Uhr und laufen Sie ca. 10 Meter bis zum Rand der Treppe. Dabei passieren sie links eine Säule, dann erreichen Sie die Treppe.
· Wenn Sie die Treppe erreicht haben, befindet sich rechts von Ihnen die Rampe. Sie können das Geländer der Rampe benutzen. Es befindet sich rechts von Ihnen. Gehen Sie nun die 7 Treppenstufen hinunter. 
· Unten angekommen, wenden Sie sich auf 9 Uhr. Nutzen Sie die untere Treppenstufe als Leitlinie. Nun laufen Sie geradeaus bis zur Gebäudemauer vor Ihnen. 
· Dann drehen Sie sich auf 3 Uhr. Nun liegt die Mauer links von Ihnen und sie können die Mauer als äußere Leitlinie benutzen. 
· Gehen Sie geradeaus bis zur Gebäudeecke. Folgen Sie der Mauer, die nach links abbiegt. An dieser Mauerwand laufen Sie weiter geradeaus. Sie laufen nun auf kleinem Kopfsteinpflaster.
· An der nächsten Gebäudeecke orientieren Sie sich neu. Dort wenden Sie sich auf 3 Uhr und laufen nun wieder geradeaus. Der Weg ist nicht mehr gepflastert und ist etwas uneben. Achten Sie auf größere Schottersteine und Baumwurzeln. Nutzen Sie zur Orientierung am linken Rand die Rasenkante der Wiese als innere Leitlinie. 
· Laufen Sie entlang dieser Wiesenkante als innerer Leitlinie.
· Orientieren Sie sich an der inneren Leitlinie und biegen Sie mit dieser dann links ab.

· Achtung: Jeden Freitag findet hier ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.
· Laufen Sie dann geradeaus bis zur nächsten querenden Straße.
· Diese besteht aus insgesamt zwei Fahrbahnen, die durch einen breiten Mittelstreifen getrennt sind. 
· Überqueren Sie die erste Querstraße. Sie ist eine Einbahnstraße mit Fahrtrichtung von links nach rechts. Dann folgt ein breiter Mittelstreifen mit einer Rasenbegrenzung links und dann die zweite Einbahnstraße mit Fahrtrichtung rechts nach links.
· Überqueren Sie diese zweite Fahrbahn und laufen Sie weiter geradeaus. 
· Als äußere Leitlinie nutzen Sie nun einen Zaun auf der linken Seite, der ca. 3 Meter nach der Fahrbahnüberquerung beginnt.
· Laufen Sie weiter geradeaus und achten Sie auf die Litfaßsäule, die im weiteren Verlauf fast mittig auf dem Fußweg steht. Laufen Sie bitte links an der Litfaßsäule vorbei. Hier ist der Weg nur ca. 1 Meter breit und auf der linken Seite befindet sich der Zaun mit zum Teil in den Weg hineinragenden Ästen einer dahinter liegenden Hecke.
· Der Fußweg wird im weiteren Verlauf durch zwei Parkplatzzufahrten unterbrochen, die Sie an leichten Absenkungen und großem Kopfsteinpflaster erkennen.
· Nach Überquerung der Parkplatzzufahrten gehen Sie weiter geradeaus. Nutzen Sie eine links von Ihnen liegende hüfthohe Hecke als innere Leitlinie. Auf der rechten Seite parken Autos. Der Weg ist nun wieder eben gepflastert. 
· Gehen Sie weiter geradeaus. Dabei überqueren Sie eine weitere leicht angeschrägte Einfahrt. 
· Hinter dieser Einfahrt engt sich der Fußweg etwas ein. Links befindet sich eine klein Mauer, rechts die Fahrbahn der Lingnerstraße. Nutzen Sie nun zur besseren Orientierung im nun vor Ihnen liegenden Kreuzungsbereich die rechte Kante zur Straße als äußere Leitlinie. 
· Nach kurzer Strecke befindet sich dort auf der rechten Seite eine Lichtsignalanlage. Laufen Sie daran vorbei. Vor Ihnen liegt nun die Grunaer Straße. In einem Bogen nach links grenzen Poller mit Ketten den Fußbereich von der Straße ab. Orientieren sie sich an dieser äußeren Leitlinie und laufen Sie bis zur Absenkung. Diese markiert die Lichtsignalanlage, die sich vor bzw. rechts von Ihnen befindet. 
· Überqueren Sie nun die zweispurige Autofahrbahn. Die vorhandene Lichtsignalanlage verfügt nicht über ein akustisches oder vibrierendes Signal.

ab hier Beschreibung des Fußweges für unterschiedliche Einstiegsrichtungen:
Beschreibung des Fußweges zum Einstieg Fahrtrichtung Straßburger Platz:
· Wenn Sie die Straßenbahn Richtung Straßburger Platz, drehen Sie sich nach Überqueren der Autofahrbahn auf 9 Uhr und gehen den Bahnsteig geradeaus bis zum überdachten Unterstand.
· Sie befinden sich nun wieder an der Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“. Es handelt sich um eine Doppelhaltestelle, deren Gehweg schmal ausfällt. Wir wünschen Ihnen nun eine entspannte Rückfahrt.
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Beschreibung des Fußweges zum Einstieg Fahrtrichtung Pirnaischer Platz: 
· Wenn Sie die Straßenbahn Richtung Pirnaischer Platz nehmen, laufen Sie nach Überqueren der Autofahrbahn weiter geradeaus bis zur nächsten Absenkung. Hier queren Sie die beiden Straßenbahnschienen bis zur nächsten Absenkung. Achten Sie dabei auf heranfahrende bzw. abfahrende Straßenbahnen. 
· Nach dem Überqueren der Straßenbahnschienen wenden Sie sich nach der Absenkung auf 9 Uhr. 
· Sie befinden sich nun wieder an der Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“. Es handelt sich um eine Doppelhaltestelle, deren Gehweg schmal ausfällt. Achten Sie bitte wieder auf heranfahrende bzw. abfahrende Straßenbahnen. 
· Laufen Sie vorsichtig auf dem schmalen Bahnsteig bis zum überdachten Halt. Wir wünschen Ihnen nun eine entspannte Rückfahrt.

