Straßenbahnhaltestelle „Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum)“
Beschreibung Fußweg von der Straßenbahnhaltestelle „Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum)“ zum Deutschen Hygiene-Museum, Lingnerplatz 1, 01069 Dresden:
Die Straßenbahnhaltestelle „Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum)“ wird im Regelbetrieb von den Linien 8, 10 und 13 angefahren.
Zunächst wird der Weg von beiden Ausstiegsmöglichkeiten beschrieben. Dann folgt eine für beide Ausstiege gültige Beschreibung des weiteren Weges.
Beschreibung Ausstieg aus der Straßenbahn aus Richtung Lennéplatz / Hauptbahnhof mit Weiterfahrt Richtung Straßburger Platz:
· Steigen Sie bitte an der Haltestelle Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum) aus der Straßenbahn aus. 
· An dieser Haltestelle gibt es keinen separaten Bahnsteig für die Straßenbahn. Steigen Sie aus und queren sie die Fahrbahn, die parallel der Bahngleise verläuft. Die Auto- und Radfahrer teilen sich die Fahrbahn und haben während des Ausstieges der Fahrgäste ein Haltesignal. 
· Wenn Sie den Fußweg erreicht haben, laufen Sie noch ca. 1,5 Meter geradeaus. So befinden Sie sich mittig auf dem Fußweg. Drehen Sie sich nun auf 3 Uhr. Die Fahrbahn befindet sich nun rechts von Ihnen. Sie ist durch Laternen, Bäume und Pfosten vom Fußweg abgegrenzt. Links befindet sich der Große Garten, der hier durch eine Hecke und später einer Wiese mit einem niedrigen Zaun abgegrenzt ist.
· Laufen Sie auf dem geschotterten Fußweg geradeaus, bis Sie einen geteerten Untergrund bemerkt und auf ein Aufmerksamkeitsfeld treffen. Das akustische Auffindsignal lenkt sie nach rechts zur Lichtsignalanlage für Fußgänger mit akustischem und vibrierendem Signal. 
· Wenn die Ampelleuchte vibriert und ein akustisches Signal sendet, können Sie die Lennéstraße überqueren. Achten Sie auf die 2 Gleisstränge in der Mitte der Fahrbahn.
· Orientieren Sie sich auf der anderen Seite der Straße zunächst am lang gestreckten Aufmerksamkeitsfeld. An dessen Ende beginnt ein Bereich mit Kopfsteinpflaster und dahinter Fahrradständern.

· Achtung: Jeden Freitag findet rechts von Ihnen ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.

· Am Ende des langgestreckten Aufmerksamkeitsfeldes orientieren Sie sich bitte auf 10 Uhr und laufen Sie über das Kopfsteinpflaster bis sich der Untergrund wieder ändert und sie wieder ein Aufmerksamkeitsfeld erreichen. Drehen Sie sich nun auf 2 Uhr. 
· Nun befindet sich direkt vor Ihnen ein Fußweg. Diesen laufen Sie geradeaus.

Beschreibung Ausstieg aus der Straßenbahn aus Richtung Straßburger Platz mit Weiterfahrt Richtung Lennéplatz / Hauptbahnhof:
· Steigen Sie bitte an der Haltestelle Georg-Arnhold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum) aus der Straßenbahn aus. An dieser Haltestelle gibt es keinen separaten Bahnsteig für die Straßenbahn. Deshalb steigen Sie bitte aus und laufen erst einmal direkt weiter geradeaus über die ca. 4 Meter breite Fahrspur. Die Auto- und Radfahrer teilen sich die Fahrbahn und haben während des Ausstieges der Fahrgäste ein Haltesignal. 
· Der Fußweg auf dem Sie sich jetzt befinden ist sehr breit. Auf der einen Seite ist die Fahrbahn, auf der anderen Seite eine Hecke. Außerdem befindet sich ein Wartehäuschen an der Haltestelle. 
· Wenn Sie den Fußweg erreicht haben, laufen Sie zunächst geradeaus bis Sie die Hecke erreichen. Drehen Sie sich nun auf 3 Uhr und nutzen Sie die Hecke und später die Rasenkante als innere Leitlinie. Je nachdem, auf welcher Höhe Sie ausgestiegen sind, passieren Sie links eine Sitzbank, die sich vor der Hecke befindet. Laufen Sie geradeaus bis zur Kreuzung. Die Lichtsignalanlage verfügt über ein akustisches Auffindsignal, ein Aufmerksamkeitsfeld und zeigt Ihnen akustisch und vibrierend an, wann sie die Fahrbahn überqueren können.
· Nach dem Überqueren der Fahrbahn orientieren Sie sich am lang gestreckten Aufmerksamkeitsfeld und laufen noch ca. 2 Meter.

· Achtung: Jeden Freitag findet hier ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.

· Nun drehen Sie sich bitte auf 9 Uhr. Der Fußweg befindet sich direkt vor Ihnen. Rechts und links vor Ihnen befinden sich Fahrradständer neben dem Fußweg. Laufen Sie nun geradeaus den Fußweg entlang.

ab hier Beschreibung des Fußweges für beide Ausstiegsrichtungen:
· Der Fußweg ist zunächst noch gepflastert und geht dann in einen unebenen Schotterweg über. Bitte laufen Sie vorsichtig. Rechts des Fußweges grenzt eine Wiese an, deren Rand Sie als innere Leitlinie nutzen können. 
· Links von Ihnen verläuft die Helmut-Schön-Allee. 
· Laufen Sie bis zur nächsten Kreuzung. Folgen Sie nicht der dort nach rechts abbiegenden inneren Leitlinie, sondern laufen Sie geradeaus bis zur Bordsteinkante. Suchen Sie nun den rechts von Ihnen befindlichen Übergang mit einer gepflasterten Bordsteinabsenkung.
· Sie befinden sich an einer T-Kreuzung. Vor Ihnen legt die Blüherstraße und links von Ihnen mündet die Helmut-Schön-Allee in die Blüherstraße. Rechts von Ihnen parken Autos. Die Kreuzungssituation ist für alle Verkehrsteilnehmer dadurch nicht gut einsehbar.
· Überqueren Sie die Fahrbahn. Der Fahrbahnbelag wechselt in der Mitte von Teer zu Kopfsteinpflaster. Den sicheren Fußweg erreichen Sie erst, wenn Sie wieder den abgesenkten Bordsteinbereich auf der gegenüberliegenden Seite erreicht haben. Achten Sie auf Autos, die eventuell rechts zu nah an dem abgesenkten Bordstein parken.
· Ein paar Meter vor Ihnen liegt nun eine breite Freitreppe. Davor befindet sich ein ca. 70 cm breiter Streifen aus kleinem Kopfsteinpflaster, den Sie spüren können. Nutzen sie diesen Streifen vor der Treppenstufe als innere Leitlinie, um an der Längsseite der Freitreppe rechts entlang zu laufen. Folgen Sie dem gepflasterten Streifen und passieren sie nach der Treppe ein ebenfalls links befindliches Podest sowie einen Parkautomaten. 
· Nach dem Parkautomaten biegen sie links ab und folgen dem Fußweg. Dabei orientieren Sie sich links am Rasenbordstein als innere Leitlinie und gehen weiter geradeaus. Der Boden ist sehr uneben. Bitte laufen Sie vorsichtig.
· Wenn der Fußweg nach links abbiegt, folgen Sie dem Weg. Nutzen Sie nun die rechte Seite als äußere Leitlinie. Dort befinden sich Fahrradständer. Gehen Sie nach der Linkskurve wieder geradeaus bis Sie rechts die Borsteinabsenkung erreicht haben. Diese ist wieder mit kleinen Pflastersteinen markiert.
· Nun stehen Sie vor dem Gebäude des Museums. Vor Ihnen befindet sich eine schmale Einbahnstraße, die sie nun überqueren.
· Sie stehen nun direkt am Museumsgebäude. Gehen Sie nach rechts um die Ecke und nutzen sie die Hauswand rechts als innere Leitlinie.
· Am Ende treffen Sie links auf eine langgestreckte Freitreppe. Drehen Sie sich auf 9 Uhr und laufen sie entlang der Treppe als innere Leitlinie bis zum linken äußersten Rand der untersten Treppenstufe.
· Links können Sie das Geländer nutzen und nun die 7 Treppenstufen hinaufsteigen. 
· Oben angekommen befindet sich rechts von Ihnen große eckige Säule. Vor Ihnen ist in ca. 8 Metern Entfernung die Eingangstür. Die Tür öffnet automatisch nach außen.
· Wenden Sie sich also nun auf 11 Uhr und gehen Sie langsam auf die Tür zu. Sie geht automatisch auf und sie können hindurch gehen. Sie betreten eine Schmutzfangmatte direkt hinter der Tür.
· Sie befinden sich nun in einem Vorraum. Um in die Empfangshalle mit der Kasse zu gelangen, wenden Sie sich auf 10-11 Uhr. In ca. 8 Metern Entfernung von Ihnen ist eine große Glastür. Gehen Sie bitte hindurch.
· Die Kasse befindet sich nun direkt vor Ihnen in ca. 15 Metern Entfernung. An Tagen mit vielen Besuchenden stehen hier eventuell schon Menschen an der Kasse an und es bilden sich längere Schlangen.
· Wir begrüßen Sie herzlich im Deutschen Hygiene-Museum. Die Kolleg:innen an der Kasse können Ihnen weitere Auskünfte geben und Ihnen zeigen, wo sich die Übersichtspläne zum Museum befinden.


Beschreibung Fußweg vom Deutschen Hygiene-Museum, Lingnerplatz 1, 01069 Dresden zur der Straßenbahnhaltestelle „Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum)“:
Die Straßenbahnhaltestelle „Georg-Arnold-Bad (Deutsches Hygiene-Museum)“ wird im Regelbetrieb von den Linien 8, 10 und 13 angefahren.
Zunächst wird der Weg vom Museum bis zur Kreuzung Lennéstraße / Helmut-Schön-Allee beschrieben. Dann folgt eine Beschreibung der Fußwege zu den beiden Haltstellen in Richtung Straßburger Platz und in Richtung Lennéstraße / Hauptbahnhof.

· Die Wegbeschreibung zurück zur ÖPNV-Haltestelle „Georg-Arnold-Bad“ beginnt wieder an der Museumskasse – dort, wo die Beschreibung des Hinweges endete. Für eine bessere Orientierung leiten wir Sie exakt den Weg zurück, den Sie hergekommen sind. 
· Die Wegbeschreibung zurück zur ÖPNV-Haltestelle „Deutsches Hygiene-Museum“ beginnt wieder an der Museumskasse – dort, wo die Beschreibung des Hinweges endete. Für eine bessere Orientierung leiten wir Sie exakt den Weg zurück, den Sie hergekommen sind. 
· Bitte drehen Sie sich so, dass sich der Tastplan des Gebäudes rechts von Ihnen befindet. 
· Drehen Sie sich nun auf 9 Uhr die große Tür zum Windfang liegt nun direkt vor Ihnen in ca. 15 Meter Entfernung. Bitte laufen Sie durch diese Tür.
· Nun stehen Sie im Windfang. Drehen Sie sich bitte auf 10-11 Uhr und laufen auf die Ausgangstür zu. Vor der Tür liegt eine große Schmutzmatte. Die Tür öffnet automatisch nach links außen. Bitte gehen Sie zügig hindurch und ein paar Schritte geradeaus.
· Vor Ihnen liegt in ca. 10 Metern Entfernung die breite Freitreppe, die mittig – direkt vor Ihnen – von einer Rampe geteilt wird. 
· Nutzen Sie bitte nicht die Rampe, sondern wenden Sie sich auf 11 Uhr und laufen Sie ca. 10 Meter bis zum Rand der Treppe. Dabei passieren sie links eine Säule, dann erreichen Sie die Treppe.
· Wenn Sie die Treppe erreicht haben, befindet sich rechts von Ihnen die Rampe. Sie können das Geländer der Rampe benutzen. Es befindet sich rechts von Ihnen. Gehen Sie nun die 7 Treppenstufen hinunter. 
· Unten angekommen, wenden Sie sich auf 9 Uhr. Nutzen Sie die untere Treppenstufe als Leitlinie. Nun laufen Sie geradeaus bis zur Gebäudemauer vor Ihnen. 
· Dann drehen Sie sich auf 3 Uhr. Nun liegt die Mauer links von Ihnen und sie können die Mauer als innere Leitlinie benutzen. 
· Gehen Sie geradeaus bis zur Gebäudeecke. Von dort gehen Sie ca. 1,5 Meter weiter geradeaus bis zur Bordsteinkante. 
· Vor Ihnen liegt eine von links kommende Einbahnstraße. Der Bordstein ist rechts von Ihnen leicht abgesenkt. Überqueren Sie hier die Straße. An der gegenüberliegenden Seite erreichen Sie den Fußweg mit einer Bordsteinabsenkung. Links passieren Sie Fahrradständer. Bitte achten Sie auf unsachgemäß abgestellte Leihroller. 
· Auf dem Fußweg angekommen, wenden Sie sich auf 9 Uhr. Nutzen Sie die nun rechts von Ihnen befindliche Steinkante bzw. niedrige Mauer als innere Leitlinie und laufen Sie geradeaus.
· Der Weg wird wieder uneben. Bitte laufen Sie vorsichtig.
· Am Ende der niedrigen Mauer biegt der Weg nach rechts ab. Folgen Sie der Biegung und nutzen sie nun die Rasenkante rechts als innere Leitlinie. Die Rasenkante wird an drei Stelle für ca. 3 Meter unterbrochen – laufen Sie hier jedoch weiter geradeaus.
· Ca. 3 Meter nach der dritten Unterbrechung der Rasenkante, biegt der Weg nach rechts ab. Dort befindet sich auch der Parkautomat. Folgen Sie der Biegung ebenfalls bis zum Parkautomaten. 

· Achtung: Jeden Freitag findet hier ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.

· Hier orientieren Sie sich am Parkautomaten neu. Bitte beachten Sie, dass aufgrund fehlender Leitlinien und guter Orientierungspunkte der Weg von hier bis zur abgesenkten Überquerung der Lingnerstraße schwierig ist.
· Am Parkautomaten, der rechts von Ihnen steht, wenden Sie sich auf 10 Uhr, so dass Sie den Automaten in Ihrem Rücken haben. 
· Vor Ihnen liegt ein breiter Fußweg und parallel dazu die Lingnerstraße.
· Laufen Sie nun vorsichtig geradeaus bis zum Fahrbahnrand. Dabei queren Sie den breiten Fußweg, der aus größeren Platten besteht und relativ eben ist. Das Verkehrsschild, das auf dem Fußweg direkt am Fahrbahnrand steht, sollte Ihnen durch den beschrieben Weg nicht in die Quere kommen. Zur Sicherheit weisen wir jedoch darauf hin. Orientieren Sie sich ansonsten rechts vom Schild an der Fahrbahnkante. 
· An der Fahrbahnkante angekommen, wenden Sie sich nach rechts und laufen Sie vorsichtig geradeaus. Nutzen Sie den Fahrbahnrand für eine kurze Strecke als äußere Leitlinie. Achten Sie auch links von Ihnen an der äußeren Leitlinie auf parallel zur Straße parkende Autos. 
· Laufen Sie ca. 20 Meter bis zum abgesenkten Bordstein, der durch kleine Pflastersteine markiert ist. 
· Sie stehen nun an einer unübersichtlichen Kreuzung. Links von Ihnen parken oft Autos und rechts von Ihnen beginnt die Helmut-Schön-Allee, die von der Lingnerstraße abzweigt.
· Überqueren Sie vorsichtig die Fahrbahn der Lingnerstraße. Der Fahrbahnbelag wechselt in der Mitte von Kopfsteinpflaster zu Teer. 
· Den sicheren Fußweg erreichen Sie erst, wenn Sie wieder den abgesenkten Bordsteinbereich auf der gegenüberliegenden Seite erreicht haben. Achten Sie auf Autos, die auch auf der gegenüberliegenden Seite eventuell links von Ihnen zu nah an dem abgesenkten Bordstein parken.
· Laufen Sie auf dem Fußweg zunächst geradeaus, bis Sie die Kante zwischen Fußweg und der vor Ihnen liegenden Wiese erreichen. Wenden Sie sich nun auf 2 Uhr. Nutzen Sie diese Kante als innere Leitlinie, um dem nach links abbiegenden Fußweg zu folgen. Der Weg ist wieder sehr uneben. 
· Folgen Sie dem Fußweg geradeaus. Rechts befindet sich die Helmut-Schön-Allee, links ist eine Wiese. Der Fußweg ist ca. 2 Meter breit.
· Laufen Sie auf dem Fußweg nun ein längeres Stück, bis der Untergrund wieder mit großen Platten gepflastert ist. 

· Achtung: Jeden Freitag findet hier ein großer Markt statt. Dann sind hier besonders viele Menschen unterwegs. Achten Sie dann besonders auch auf abgestellte Fahrräder und andere hier nicht beschriebene Hindernisse.

· Nach 3 Metern auf dem gepflasterten Fußweg befinden sich rechts und links Fahrradständer. Laufen Sie hier ca. 10 Meter weiter geradeaus bis Sie ein querliegendes Aufmerksamkeitsfeld erreichen.
· [bookmark: _GoBack]Hier orientieren Sie sich neu.
· Sie befinden sich nun wieder an der Ampelkreuzung Lennéstraße/Helmut-Schön-Allee. Vor Ihnen liegt die Lennéstraße, rechts die Helmut-Schön-Allee.
ab hier Beschreibung des Fußweges für unterschiedliche Einstiegsrichtungen:
[bookmark: _Hlk195100353]Beschreibung des Fußweges zum Einstieg Fahrtrichtung Richtung Straßburger Platz: 
· Wenden Sie sich nun auf 10 Uhr und laufen Sie über das Kopfsteinpflaster bis zum nächsten Aufmerksamkeitsfeld. Links von Ihnen befinden sich Fahrradständer, rechts die Ampel. Das längliche Aufmerksamkeitsfeld leitet Sie zusammen mit dem akustischen Auffindsignal zur Lichtsignalanlage mit akustischem und vibrierendem Signal.
· Wenn die Ampelleuchte vibriert und ein akustisches Signal sendet, können Sie die Lennéstraße überqueren. Achten Sie auf die 4 Gleisstränge in der Mitte der Fahrbahn.
· Wenn Sie den Fußweg erreicht haben, orientieren Sie sich am Aufmerksamkeitsfeld, dass bis zur vor Ihnen liegenden Rasenkante reicht. An der Rasenkante wenden Sie sich auf 9 Uhr.
· Links von Ihnen befindet sich die Fahrbahn der Lennéstraße, vom Fußweg abgegrenzt mit Bäumen, Laternen und Pfosten. Rechts ist eine Rasenkante mit einer sehr niedrigen Zaunkante, später eine Hecke. Laufen Sie auf dem Fußweg geradeaus. Der Weg wird nach kurzer Zeit unebener. 
· Nach ca. 30 Metern erreichen Sie eine Sitzbank, die auf der rechten Seite vor der Hecke steht.
· Sie können die Sitzbank nutzen oder bei schlechtem Wetter ca. 15 Meter weiter bis zum Wartehäschen laufen, das ebenfalls auf der rechten Seite kommt.
· Sowohl von der Sitzbank als auch vom Haltehäuschen können Sie gut in die Straßenbahn einsteigen. Der Abstand zur Fahrbahn beträgt ca. 3 Meter. 
· Bitte beachten Sie wieder, dass es an dieser Haltestelle keinen separaten Bahnsteig für die Straßenbahn gibt. 
· Wenn die Bahn kommt, gibt es ein Haltesignal für Rad- und Autofahrer. Die Fahrgäste können dann die Fahrbahn betreten, zur Mitte laufen und in die Straßenbahn einsteigen. Wir wünschen Ihnen nun eine entspannte Rückfahrt.

Beschreibung des Fußweges zum Einstieg Fahrtrichtung Lennéplatz/Hauptbahnhof:
· Orientieren Sie sich am langgestreckten Aufmerksamkeitsfeld, das vor Ihnen liegt auf 3 Uhr. Nutzen Sie auch das akustische Auffindsignal der Ampel, die sich rechts von Ihnen befindet.
· Sie verfügt über ein akustisches und vibrierendes Signal und leitet sie über die Fahrbahn. Laufen Sie auf der gegenüberliegenden Seite entlang des Aufmerksamkeitsfeldes weiter geradeaus.
· Das Aufmerksamkeitsfeld endet an einer Hecke, die sie als innere Leitlinie nutzen können. Sie stehen nun am rechten Rand eines breiten Fußweges. Links von Ihnen befindet sich die Lennéstraße und in ca. 25 Metern vor Ihnen auf ca. 11 Uhr befindet sich das Wartehäschen der Haltestelle. 
· Laufen Sie ca. 25 Meter geradeaus. Links von Ihnen befindet sich nun die Rückseite des Wartehäuschens der Haltestelle und die Haltestelle selbst.
· Hier können Sie wieder in die Straßenbahn einsteigen, wenn sie kommt. Bitte beachten Sie wieder, dass es an dieser Haltestelle keinen separaten Bahnsteig für die Straßenbahn gibt. 
· Wenn die Bahn kommt, gibt es ein Haltesignal für Rad- und Autofahrer. Die Fahrgäste können dann die Fahrbahn betreten, zur Mitte laufen und in die Straßenbahn einsteigen. Wir wünschen Ihnen nun eine entspannte Rückfahrt.


